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 آزمایشگاه مدار مجتمع خطی  تقویت کننده وارونگر  1کار شماره  دستور

 

 
 

 

 

 .دهیدکه در زیر آمده است مدار مورد نظر را تشکیل  IC: 741LMیبا توجه به نحوه چگونگی اتصال پایه ها  -1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 از نوع سینوسی تنظیم کنید. kH1را روی فرکانس  iVسیگنال ورودی  -2

با حد اکثر دامنه )بدون اعوجاج( روی صفحه اسیلوسکوپ مشاهده  oVرا آنقدر زیاد کنید تا سیگنال خروجی  iVه دامن -3

 آنها را اندازه گیری کنید. PeakVشود. سیگنال های ورودی و خروجی را مشاهده کرده 

 

                                                                                                                                            PeakV ورودی 

                                                                                                                                     PeakV  خروجی 

                                                                                                        



 آزمایشگاه مدار مجتمع خطی  تقویت کننده وارونگر  1کار شماره  دستور

 

 
 

 

 

 مقدار بهره ولتاژ مدار را به صورت تئوری و عملی محاسبه کنید. -4

                           عملی :



i

o

V
V

V
A                                      : تئوری                      




1R

R
A F

V 

سپس  در فرکانس های مختلف اندازه گیری و در جدول یادداشت کنید. بهره ولتاژ و مقدار دامنه سیگنال خروجی رار امقد -5

 سیم نمائید.منحنی پاسخ فرکانسی تقویت کننده را تر

M20 M10 M1 k500 k200 k100 k50 k10 k1 500 100 20 H

inf 
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            V
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VA 

 

 خورد ؟که در ابتدا تنظیم کرده بودید به هم می Viآیا با تغییر فرکانس در هر مرحله ، مقدار  

 ت چیست؟عل

 

 

 

 

 

 

 

 منحنی پاسخ فرکانسی تقویت کننده

 

 

 

 

 



 آزمایشگاه مدار مجتمع خطی  تقویت کننده وارونگر  1کار شماره  دستور

 

 
 

 

 

 از روی شکل موج های مشاهده شده چه نتیجه ای می گیرید؟ -6

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  رابطه ی تئوری حاکم بر بهره ولتاژ مدار را بدست آورید. -7

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 آزمایشگاه مدار مجتمع خطی  تقویت کننده وارونگر  1کار شماره  دستور

 

 
 

 

 

 :  مفهوم زمین مجازی

بر حسب آن که ولتاژ  Ampopولتاژ ورودی  لبا اعمال حداق یم( در نظر بگیرfRاگر تقویت کننده فوق را در حالت مدار باز )بدون 
اگر ولتاژ ورودی را  .می رود -یا به اشباع + Ampopدر ولتاژی برابر با ولتاژ تغذیه  به کدام یک از پایه های آن اعمال شده است

 می رود. -)ولتاژ تغذیه(به اشباع +وCCV( برابربا -روجی از دو طرف )نیم سیکل + وکمی افزایش دهیم خ

فوق العاده زیاد است)البته این اتفاق زمانی می افتد که یکی از پایه های Ampopبنابر این در حداقل ولتاژ ورودی تقویت 
Ampopاست.در اصطلاح می گوئیم  یاداشد( پس چون زمانی که ورودی در حالت حداقل است دامنه خروجی خیلی زحتما زمین ب

 )زمین نیست اما ولتاژ آن خیلی کم است(ورودی زمین مجازی است. 

 

 

 د؟طراحی کنی100VAو 33VA   ،47VAمدار را برای بهره های -8

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 پایان



  زمایشگاه مدار مجتمع خطیآ آشنایی با مدارات صفر و شیب  01کار شماره دستور 

 

 
 

 

 

 مفهوم صفر و شیب و کاربرد:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  زمایشگاه مدار مجتمع خطیآ آشنایی با مدارات صفر و شیب  01کار شماره دستور 

 

 
 

 

 LCD)ولت( تغییر میکند ، برای نمایش دما روی  9.3تا  4.2)درجه(  011تا  1خروجی یک سنسور دما به ازای -0

                                 استفاده شده است .                                                                                                              A to Dاز یک مبدل  

شیب  ولت میباشد .برای سازگار کردن این دو بایکدیگر مقاومت های مدار صفر و 5تا  1اما ورودی این مبدل بازه 

 زیر را طراحی نمایید.

 

 

𝑅𝑓یافتن نسبت -0            طراحیخلاصه 

𝑅𝑖
 

M=
𝑅𝑓

𝑅𝑖
=

𝑉𝑜 max −𝑉𝑜 𝑚𝑖𝑛

𝑉𝑖 max − 𝑉𝑖 𝑚𝑖𝑛
= 

 Riو  Rfانتخاب -4                             

                                                                                               پیدا کردن انحراف از صفر-9                              

 ofsRانتخاب -2                              

 

 

 

 با توجه به مقادیر به دست آمده از طراحی قسمت اول مدار بالا ببندید . -4

 

 روی حداکثر تنظیم نموده و خروجی را یادداشت نمایید.ولتاژ ورودی را یک بار روی حد اقل و یکبار -9

 

 

 



  زمایشگاه مدار مجتمع خطیآ آشنایی با مدارات صفر و شیب  01کار شماره دستور 

 

 
 

 

 به خروجی مدار اول متصل نمایید . مدار دوم را ببندید و-2

 

 انتخاب نموده و خروجی را در آن حالت ثبت نمایید . ،ورودی بین بازه ی ورودیپنج  -5

 

 

 

 

 

 ( افقیVi-عمودی Voسپس نمودار خروجی به ورودی این مدار را رسم کنید )

 



  آزمایشگاه مدار مجتمع خطی  مدار مشتق گیر 11کار شمار دستور
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 (2Cو2Rرا روي بردبرد سوار نمايید.)غیر از  روبه رومدار  -1
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VpVi
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2- iVورودي شکل موج مثلثی(.را با مشخصات داده شده اعمال کنید( 

 .رابطه رياضی حاکم بر مدار بین ورودي وخروجی را بدست آوريد -3

 

 

 .ازروي شکل موج هاي ورودي و خروجی عملکرد مدار را توضیح دهید -4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  آزمایشگاه مدار مجتمع خطی  مدار مشتق گیر 11کار شمار دستور

 

 
 

 

 ؟ به چه  منظور در مدار بکار رفته است3Rمقاومت -5

 

 

 

تمقاوم -6
2R وخازن

2Cرا به مدار اضافه کنید و اثر آن را بر روي خروجی مشاهده و ثبت نمايید. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

نظر شما هدف از کاربرد -8
2Rو

2C؟درمدار فوق چیست 

 

 



  آزمایشگاه مدار مجتمع خطی  انتگرال گیرمدار  21کار شمار دستور
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 را روي بردبرد سوار نمايید.مقابل مدار  -2

 

                                                                   kHf

VpVi

1

5





 

 

 

 

 

1- iV اعمال کنید.را با مشخصات داده شده
 

 )ورودي موج مربعی(

 .شكل موج ورودي وخروجی را همزمان به وسیله اسیلوسكوپ مشاهده و ترسیم نمايید -3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .رابطه رياضی حاکم بر مدار بین ورودي و خروجی را بدست آوريد -4

 

 

 



  آزمایشگاه مدار مجتمع خطی  انتگرال گیرمدار  21کار شمار دستور

 

 
 

 

 .ازروي شكل موج ها عملكرد مدار را توضیح دهید -5

 

 

 

 

 

 

 

 ؟به چه منظوري به کار رفته است3Rمقاومت -6

 

 

 

 اثر آن را روي خروجی مشاهده وثبت نمايید.Cبا قطع و وصل خازن -7

 

 



  آزمایشگاه مدار مجتمع خطی  یکسوساز نیم موج دقیق 31کار شمار دستور
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 .مدار مقابل را روي بردبرد ببندید  -3

 

             
kRRR 10321       kHf

VpVi
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 .شکل موج ورودي و خروجي را همزمان رسم کنید -2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .اختصار توضیح دهیدعملکرد مدار را به  -1

 

 

 



  آزمایشگاه مدار مجتمع خطی  یکسوساز نیم موج دقیق 31کار شمار دستور

 

 
 

 

 .اگر جهت دیودها عوض شود چه تغییري در خروجي مشاهده مي شود؟مشاهدات خود را بنویسید -4

 

 

 

 ؟قطع شود چه اتفاقي مي افتد1Dاگر دیود -5

 

 

 قطع شود چه اتفاقي مي افتد؟2Dاگر دیود -6

 

 

 ؟شوند چه اتفاقي مي افتداگر هر دو دیود قطع  -7

 

 

 ؟انتخاب کنیم چه اتفاقي مي افتد k5را برابر1Rاگر  مقاومت -8

 

 



 آزمایشگاه مدار مجتمع خطی  وارونگرناتقویت کننده   2کار شماره  دستور

 

 
 

 

 .دهیدکه در زیر آمده است مدار مورد نظر را تشکیل  IC: 741LMیبا توجه به نحوه چگونگی اتصال پایه ها -1

 

 

 

 

 

 

 

 

 از نوع سینوسی تنظیم کنید. kH1را روی فرکانس  iVسیگنال ورودی  -2

با حد اکثر دامنه )بدون اعوجاج( روی صفحه اسیلوسکوپ مشاهده  oVرا آنقدر زیاد کنید تا سیگنال خروجی  iVدامنه  -3

 آنها را اندازه گیری کنید. PeakVشود. سیگنال های ورودی و خروجی را مشاهده کرده 

                                                                                                                  PeakV ورودی   

 

PeakV  خروجی                 

                                                                                                                         

 مقدار بهره ولتاژ مدار را به صورت تئوری و عملی محاسبه کنید. -4

              عملی : 
i

o

V
V

V
A                                                          : تئوری              

1

1
R

R
A F

V 



 آزمایشگاه مدار مجتمع خطی  وارونگرناتقویت کننده   2کار شماره  دستور

 

 
 

 

سپس  در فرکانس های مختلف اندازه گیری و در جدول یادداشت کنید. و مقدار دامنه سیگنال خروجی را بهره ولتاژر امقد -5

 منحنی پاسخ فرکانسی تقویت کننده را ترسیم نمائید.

 ؟ خوردبه هم میکه در ابتدا تنظیم کرده بودید  Viآیا با تغییر فرکانس در هر مرحله ، مقدار         ⃝

 علت چیست؟

 

M1 k500 k200 k100 k50 k30 k20 k10 k1 500 100 20 H

inf 

           1mv V

iV 

            V
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 منحنی پاسخ فرکانسی تقویت کننده

 

 

 

 

 

 



 آزمایشگاه مدار مجتمع خطی  وارونگرناتقویت کننده   2کار شماره  دستور

 

 
 

 

 از روی شکل موج های مشاهده شده چه نتیجه ای می گیرید؟ -6

 

 

 

. 

  رابطه ی تئوری حاکم بر بهره ولتاژ مدار را بدست آورید. -7

 

 

 

 

 

 

 

 

 صفر است ؟Ampopاختلاف پتانسیل بین پایه های، iVچرا

 

 

 

 

 طراحی کنید؟57VA یمدار را برای بهره  -8



 آزمایشگاه مدار مجتمع خطی  جمع کننده دو ورودی    3کار شماره  دستور

 

 
 

 

 

ورودی زير يك مدار جمع کننده دو ورودی طراحي نمايد به طوری که خروجي  nبا استفاده از مدار جمع کننده -الف

          را ايجاد نمايد.روبرو آن رابطه  21 32 VVVo  

 

                                                               

 

                                                              VV 21  

                                                tSinV 20002  

 k100و k10توجه : ازمقاومت های استاندارد مانند 

 استفاده کنید.

 

 

 

 

مدار را روی بردبرد سوار نمايد و به صورت عملي تحقیق نمايد که آيا رابطه ی فوق با مقادير مشخص  ،پس از طراحي -ب

 شده در خروجي بدست مي آيد.

 

 

شكل موج های ورودی و خروجي را روی يك شكل و زير يكديگر و در مقیاس مناسب با رعايت همزماني و در يك سیكل  -ج

 کامل ترسیم نمائید.

 

 

 

 

 مشاهده شکل موج های ورودی به طور هم زمان



 آزمایشگاه مدار مجتمع خطی  جمع کننده دو ورودی    3کار شماره  دستور
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 180با اختلاف فاز  شکل موج خروجی

 رابطه خروجي اين مدار چیست؟ .کنیدرا مساوی انتخاب  fRو2Rو1Rمقادير مقاومتهای  -د

 

 

                

                                

                                 tSinVo 20002  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 شکل موج خروجی                                                 

 پایان



  آزمایشگاه مدار مجتمع خطی دو ورودی گر تفریق   4کار شماره دستور 

 

 
 

 

 

 : را عملي سازد زیربا استفاده از مدار تفریق کننده مدار زیر را به گونه ای طراحي کنيد که خروجي آن رابطه  -الف

12 iio VVV              (VVi 1
1
وVVi 2

2
) 

                                                                                                                        

 

 

                   
 

 

 

 

 .استفاده کنيد ...و k100وk10از مقاومت های استاندارد مانند : توجه  

 

 

 

 

 

 

 

 

 پس از طراحي مدار را روی بردبرد سوار نمائيد و به صورت عملي تحقيق کنيد که آیا رابطه ی برقرار است ؟  -ب

 

 

 

 

 



  آزمایشگاه مدار مجتمع خطی دو ورودی گر تفریق   4کار شماره دستور 

 

 
 

 

 را اندازه گيری کنيد.2Iو1IوfIجریان های -ج

.......................................................... 21  III f 

 

و oVولتاژهای -د
1i

V و
2i

VوXV را اندازه گيری نمائيد. 

............................................................................
21

 Xoii VVVV 

 

 .کنيدمقایسه  را محاسبه و با مقدار عمليoVمقدار تئوری -ه

تئوری :                                                      oV................   عملی :        
             

..................oV 

 

 مناسب تر است.k100ز مقاومت هایي با رنج بالا ماننداستفاده ا : تذكر



  مجتمع خطیآزمایشگاه مدار  و تحلیل تقویت کننده بررسی   5کار شماره  دستور

 

 
 

 

 ورید .زیر را به صورت تئوری و عملی بدست آبهره ولتاژ  مدار  -1

  می باشد.ppmV500و با دامنهkH1ولتاژ سینوسی با فرکانس iVورودی  -2

 

 

                                                               Av=تئوری 

                                                                

                                                               Av=         عملی 

 

 

 

 

 چیست؟  RLرا به مدار اصلی اضافه نمایید . بهره جدید را اندازه گیری نمایید.تاثیر RLمقاومت -3

 2مدار 

 

 پاسخ بالا صحیح خواهد بود؟ RLبه ازای چه بازه ای از       ⃝

 

 

 

 



  مجتمع خطیآزمایشگاه مدار  و تحلیل تقویت کننده بررسی   5کار شماره  دستور

 

 
 

 

 را طببق شکل به مدار اصلی اضافه نمایید .تاثیر آن در بهره خروجی شرح دهید. R2مقاومت -4

 3مدار 

 

 با شرط اینکه در عملکرد مدار مشکل ایجاد نشود چقدر است ؟ R2درجه آزادی       ⃝
 

 

 شرح دهید. چیست؟ علت را  را طببق شکل به مدار اصلی اضافه نمایید .تاثیر آن در بهره خروجی R2مقاومت  -5

 

 4 مدار

 

 

 

 

 

 با شرط اینکه در عملکرد مدار مشکل ایجاد نشود چقدر است ؟ این مقاومتدرجه آزادی        ⃝
 

 

 



  مجتمع خطیآزمایشگاه مدار  و تحلیل تقویت کننده بررسی   5کار شماره  دستور

 

 
 

 

 مدار ار با توجه به شکل زیر تغییر دهید .و آن را در دوحالت کلید باز و بسته تحلیل نمایید.-6

 5مدار  

 

 

 

 

 

 

 

 

 وصلکلید 

 

 

 

 قطعکلید 

 

 

 

 

 

 



  آزمایشگاه مدار مجتمع خطی  Slew Rateسرعت چرخش  6ه کار شمار دستور
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 د.را روي بردبرد سوار نمایي زیرمدار  -1

 

   11Vppبه ورودي موج مربعی با دامنه 

 اعمال نمایيد. Hzآ 10و با فرکانس 

 

 

 .شكل موج ورودي و خروجی را همزمان رسم نمایيد -2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                 را بدست آورید.tوoVموج خروجی در مرحله قبل مطابق شكل -3

........................  tVo  

 



  آزمایشگاه مدار مجتمع خطی  Slew Rateسرعت چرخش  6ه کار شمار دستور

 

 
 

 

                                                         :                              را بدست آوریدSRاز رابطه روبرو -4
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